



开栏的话

当下，“春节去哪儿”，是人们谈论最多的话题。随着星际穿越版白居寺长江大桥火遍网络，重庆再次成为炙手可热的出行目的地。其实，重庆可看可玩的地方，还有很多。近年来，随着城市更新行动的深入实施，重庆不断向“新”生长，不少地方凭借独特的自然风景、深厚的文化积淀、

个性化设计“C位出道”。在春节长假即将到来之际，本报与市住房城乡建委联合推出“新重庆 新市景——中心城区新晋打卡地大探访”系列报道，实地走访10个具有重庆特色、富含文化底蕴的城市更新项目，展示现代化新重庆建设的新变化、新风貌，为市民和游客节日“打卡”提供参考。

强安全 增供给 提服务 重庆文旅全力备战 迎接春节长假

新重庆-重庆日报记者 韩毅

1月25日，美心红酒小镇景区，寒潮带来的冷风，让人瑟瑟发抖。突然，景区二号索道停机，有游客被困！景区安全员闻令而动，火速赶赴现场……

别担心，景区并非真的出了意外——这是美心红酒小镇举行的一次高空应急救援演练。

“安全责任重于泰山。虽然天气这么冷，让我们举行高空应急救援演练困难重重，但景区即将迎来春节客流高峰，通过这样的演练，可以有效提升我们的救援水平。我们有底气、有信心保障游客的安全。”景区安全员田黎明说。

田黎明介绍，目前，他每天早晨8点到景区，先检查景区38台大型游乐设施、4条索道的运行情况，查看是否有“带伤”运行的情况、是否有安全隐患，以及设备操作人员是否按照规范操作等。巡查一遍下来，他的步行距离超过了10公里。

之后，他还要对园区公共区域、酒店、餐饮场所等进行安全巡查，包括护栏是否缺失、消防设施是否运行良好等。“尤其是这段时间以来，为了迎接春节客流高峰，我们把景区的特种游乐设备、消防设施、公共区域等，用‘安全筛子’进行了反复筛查。虽然每天工作时间都超过了12个小时，但看见游客们一张张灿烂的笑脸，我们就感觉辛苦和付出都值得！”田黎明说。

类似的情况不只发生在美心红酒小镇景区。近段时间来，全市各大景区均已行动起来，排查安全隐患、策划特色主题活动、升级游客服务等，努力以最好的状态迎接春节假期的客流高峰。

据介绍，随着“尔滨”的出圈，以及各地文旅局的“花式整活”，较好激活了民众在今年春节假期出游的热情。

携程、飞猪、同程等各大OTA（在线旅行社）平台大数据显示，目前，春节假期的国内游、出境游、入境游预订量均大幅增长，高者与去年同期相比增幅达数倍。重庆的文旅产品在各大OTA平台上的预订量均位居前列，排名全国热门旅游目的地前十。

如何接住这“泼天的富贵”？早在1月16日，市文化旅游委召开了2024年春节主题文化和旅游活动工作部署会，对节日文旅市场作了周密部署：深入开展人员聚集类文化活动的风险隐患排查整治，督促抓好消防、旅游包车、高风险旅游项目、特种设备等特殊天气情况下文旅场所的安全管理，加强文化和旅游市场执法监察，确保来渝游客行之顺心、住之安心、食之放心、游之舒心、购之称心。

“为了让来渝游客‘娱之开心’，我市推出7大板块超过1000项主题活动，努力让游客‘看得见、摸得着、感受得到’，实现‘幸福’再升级。

这些主题活动包括：“匠心独具——成渝双城漆艺作品展”“龙行中华”——甲辰龙年生肖文物大联展”、原创音乐剧《将进酒》演出、国泰新春艺术节等200多项“文化迎春艺术为民”活动；“灯谜里的中国年——英文灯谜闹新春”、“龙啸山城”五福游园会、赏年画过大年、“记忆中的年味”春节影像纪实摄影展等500余项“春到万家”活动；“美丽乡村非遗保护”綦江农民版画展、2024年“西沱古镇”杯元宵狮龙争霸赛、秀山花灯游园灯会等30多项“非遗过大年”活动；特色主题展览、民俗体验等60余项“文博馆过大年”活动；张飞庙庙会、安居古城新春灯会等60余项“旅游迎春休闲过年”活动；“春节元宵景区惠游”“惠享吃住行”等80余项“惠企惠民欢度新春”活动等。

“通过丰富优质文化和旅游产品供给、推出形式多样的促销活动、加强文旅场所安全管理，我们有信心让八方游客在重庆‘欢欢喜喜过大年’，为加速复苏的文旅市场再助一把力、再添一把火。”市文化旅游委相关负责人称。

全市首个新时代“枫桥经验” 创新实践基地揭牌

本报讯（新重庆-重庆日报记者 黄乔）近日，涪陵区人民法院新时代“枫桥经验”创新实践基地揭牌。据了解，作为全市首个新时代“枫桥经验”创新实践基地，该平台由市中法院指导，涪陵区委政法委统筹推进，涪陵区人民法院与涪陵高新区协同共建，将为法院参与、推动、规范、保障基层社会治理和提高社会治理现代化水平贡献力量。

涪陵区人民法院相关负责人介绍，涪陵区人民法院专门出台《关于在执行工作中创新和发展“枫桥经验”的方案》，在全市首创“案件执行‘枫桥式’工作法”，成立以院长为组长的“枫桥经验”领导小组，根据职责细化目标，明确该基地以创建“枫桥园区”品牌、建立“执行三员”制度、建立“枫景平台”等六个方面内容，为法院在执行工作中坚持和发展“枫桥经验”开拓新思路、赋予新内涵。

“今后，我们将定期为园区进驻企业开展‘法治体检’，免费出具‘体检报告’，开设‘枫语’热线，24小时接受法律咨询，提供全方位司法服务。”该负责人说，为在基地创建好“枫桥园区”品牌，将由法院执行局领导挂帅，法官团队定向对接全区每个园区，提供法治授课，协助开展隐患排查、矛盾化解、园区治理等工作，为问题企业开出法治化“处方”，推动企业重获新生。

1月19日，重庆市首届和美乡村才艺大赛（重庆村晚）总决赛拉开帷幕。台上是热闹的“明星”演出，台下则开起了土特产集市，涪陵黑猪、涪陵榨菜等土特产吸引了不少观众选购。“村晚”也为举办地带来了人气：千人同吃创猪汤长桌宴，乡音号子响彻夜空，上百人的祈福巡游队伍连成一条“长龙”……

云阳县渠马镇白岭村“村晚”在连续四天的活动中，线上线下销售晚桃、盐菜、黑花生等土特产超过100万元，为农户带去“真金白银”。

成为“乡村大舞台”

如今在重庆，“村晚”已不是一个村子的事，而是一场遍布全市乡村的群众联欢。近年来，市文旅委举办的“大地欢歌 乡约四季”重庆市乡村“村晚”活动，通过探索市、区县、乡镇、村联动举办，让村民有机会站上更大的舞台。仅2023年，各区县就举行了79场“村晚”活动，吸引超过2400万观众持续关注。

“村晚”舞台也逐渐成为“乡村大舞台”。“未来，我们要继续坚持村民演村民看的原则，让‘村晚’留住‘村味’，激发乡村文化内生动力。”市群众艺术馆相关负责人表示，今后，“村晚”还可以通过打造特色文化IP、带动乡村文旅新业态等方式，继续成为“出圈爆品”。

渝中区马鞍山传统风貌区：

在青瓦红墙里感受老重庆的味道



一月二十四日，渝中区马鞍山传统风貌区，冠盖如伞的黄葛树、人民大礼堂、老建筑引来游客参观。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆

是由危旧房改造而成的风貌区，供游客登高远眺的仿古建筑观堂阁。一月二十四日，渝中区马鞍山传统风貌区，冠盖如伞的黄葛树、人民大礼堂、老建筑引来游客参观。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆



记者 张锦辉 摄/视觉重庆

马鞍山打卡攻略

从轨道交通10号线大礼堂站1号口出→从南主入口进入马鞍山→参观沈钧儒旧居→步行至休闲广场→到观堂阁俯瞰渝中景色→折回至“大礼堂最佳拍摄地”红墙区域拍照打卡→从主入口出。

新重庆-重庆日报记者 廖雪梅

1月24日，重庆中心城区，来重庆游玩的苏州大学生杨明秋起了个大早，到渝中区马鞍山“打卡”。

“刚走进马鞍山，我就被这里的风景迷住了。”杨明秋说，天井连着院落，狭长的巷道贯穿其中，错落有致的民国风建筑、长在石缝中的黄葛树，无不透露出老重庆的味道。

马鞍山是藏在“母城”中心的一座小山堡，从高俯瞰，山堡两头高、中间低，形似马鞍，因而得名。这里有青瓦红墙的老建筑，有冠盖如伞的黄葛树，还有打望人民大礼堂和三峡博物馆的绝佳视野……一些网友来此“打卡”之后，纷纷称赞其“不是景区胜似景区”。

“不是景区胜似景区”的风景到底有多特别？近日，记者来到马鞍山，感受镌刻在青瓦红墙里的老重庆味道。

新重庆-重庆日报记者 刘冲

舞龙舞狮、唱村歌、表演非遗……1月26日，北碚区“村晚”在静观镇中华村拉开帷幕，由村民自编自演的节目轮番上演，赢得观众阵阵掌声。

近年来，“村晚”在全国各地方兴未艾，逐渐成为新年俗。

“村晚”有多火？一组数据可以佐证——在抖音平台上，2022年12月至2023年12月，约5000场“村晚”主题直播在抖音上演，累计观看人数达2297万人次，相当于平均每天有13场“村晚”直播，场均观众超4500人。

与“高大上”的大型跨年晚会不同，“村晚”作为一场在村民家门口举办的联欢活动，究竟有何魅力？

“村味”是“出圈”密码

“村晚”的舞台上，村民就是“明星”；村民日常的生产、生活，就是最好的节目内容；群众自发的热情、对乡土文化的热爱，是“村晚”好戏连台的密码。

在北碚区“村晚”现场，10多位东升村村民唱起共同创作的村歌《旭日东升》，歌词中出现的“水渠”等关键词，都是村民们“精挑细选”的家乡名片。他们把对乡村的挚爱写进歌词里，把对家乡的自豪唱进歌声中，简单质朴的表演赢得阵阵掌声。

“无论村歌、非遗，它们都是村民的宝贵财富，‘村晚’自带的乡土味，让村民感到亲切、看得高兴。”东升村党总支书记江洪流说。

澄江镇北泉村村民也“不甘示弱”，在舞台上跟着锣鼓声，举着彩球，托起扎有龙衣的板凳，将重庆市非物质文化遗产“板凳龙”带到了舞台上。

“在我们北泉村，有‘家家有板凳、户户可玩龙’的说法，每逢节假日、乡村赶场、店铺开张，都要请会玩板凳龙的人助兴，热闹

去年我市各区县举行了79场“村晚”，吸引超2400万观众——

重庆“村晚”凭啥火爆“出圈”



1月26日傍晚，彭水县太原镇区阳村，村民们围着篝火，跳起欢快的舞蹈，沉浸在欢乐的海洋中。当晚，该村2024年第一期“村晚”开场。 特约摄影 赵勇/视觉重庆

一番。年年的‘村晚’，板凳龙更是必不可少。”板凳龙第五代传承人王文祥说，“村晚”热闹是因为“明星”是村民，现场观众也是村民，它就是“自家人”的大联欢。

近年来，“村晚”频频登上热搜，逐渐由“线下演”变成“云上演”，“年年演”变成“季季演”，成为展示乡土文化的首选项。

“村晚”搭台经济“唱戏”

江津区先锋镇保坪村文艺队长施朝秀，最近正带着村民排练“村晚”节目。保坪村已经连续五年举办“村晚”，施朝秀负责的文艺队是保坪村“村晚”中的“明星”。

“以前，村民们怕表演，说起办‘村晚’，积极性不高。”施朝秀说，一开始，只有几个人练村歌，慢慢地，村民都被感染了，逐渐参与进来。到后来，排练厅挤得都差点站不下人。

“保坪村头一次‘村晚’举行后，不少村民说，他们的子女在外看到节目直播后，都表示要回来加入表演。”施朝秀说，如今，“村晚”已成为保坪村村民每年最期待的活动，跳舞、打腰鼓、演小品等一系列文艺活

关于(换)发金融许可证的公告 下机构经国家金融监督管理总局重庆监管局批准(换)发(中华人民共和国金融许可证),现予以公告。 汉口银行股份有限公司重庆沙坪坝支行 变更前名称:汉口银行股份有限公司重庆嘉陵支行 机构编码: B0187S250000003 许可证流水号: 01094625 业务范围: 许可该机构经营国务院银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务,经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。 地址: 重庆市沙坪坝小龙坎新街40号6-2 邮编: 4000030 电话: 023-63861571 批准日期: 2013-10-25 发证日期: 2024-01-24 发证机关: 国家金融监督管理总局重庆监管局 以上信息可在国家金融监督管理总局网站(www.cbirc.gov.cn)查询

关于(换)发金融许可证的公告 下机构经国家金融监督管理总局重庆监管局批准(换)发(中华人民共和国金融许可证),现予以公告。 平安银行股份有限公司重庆新牌坊支行 机构编码: B0014S350040007 许可证流水号: 01094809 业务范围: 许可该机构经营国务院银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务,经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。 地址: 重庆市渝北区龙溪街道新溉大道18号附7-2-1国宾城10幢1-商业3 邮编: 401120 电话: 023-67864272 批准日期: 2014-06-30 发证日期: 2024-01-24 发证机关: 国家金融监督管理总局重庆监管分局 以上信息可在国家金融监督管理总局网站(www.cbirc.gov.cn)查询